

ان الفضل اللہ یؤتیہم من یشاء  
عَسَىٰ ان یبغینک ذلک مقامًا محمودًا  
تارکاپتہ... طبعی الفضل لاہور  
ٹیلیفون نمبر ۲۹۷۹  
اولیاد

یوم: سہ شنبہ  
جلد ۳۱ - ۳۲ وفاہت ۳:۳۰ - ۳۱ جولائی ۱۹۵۴ء نمبر ۱

ہندوستان نے پرت پریم ناتھ بزاز کو پاسپورٹ دینے سے انکار کر دیا  
نئی دہلی ۱۲ جولائی۔ کشمیر ڈیموکریٹک فرنٹ کے صدر پرت پریم ناتھ بزاز کو ملک سے باہر  
جانے کا پاسپورٹ دینے سے انکار کر دیا گیا ہے۔ دہلی کی صوبائی حکومت نے ایک اعلان بھی کیا ہے  
کہ پرت پریم ناتھ بزاز کو ملک سے باہر کسی جگہ جانے کے لئے پاسپورٹ دینے کی کوئی سہولت نہیں  
دی جائیگی۔ مسٹر بزاز نے فروری میں پاسپورٹ  
کی درخواست دی تھی۔ وہ برما میں ایشیائی  
سوشلسٹوں کے اجلاس میں کشمیری سوشلسٹوں  
کی نمائندگی کرنے اور ہندوستان اور پاکستان  
سے اہمیت کرنے کے بارے میں کشمیری سوشلسٹوں کے  
لفظہ نظر کی وضاحت کرنا چاہتے تھے۔ ایک  
اور کشمیری سوشلسٹ لیڈر مسٹر جگن ناتھ ساٹھوی  
پاسپورٹ کی درخواست ہی مسترد کر دی گئی ہے۔  
پرت پریم ناتھ بزاز نے ایک بیان میں کشمیری  
سے اپیل کی ہے کہ وہ اپنے ملک کو غیر ملکی اقتدار  
سے آزاد کرنے کے لئے متحد ہو کر کوشش کریں۔  
انہوں نے کہا ہے کہ شیخ عبداللہ کی گرفتاری اور  
بار بار کی اپیلوں کے باوجود اب تک ان کی رہائی عمل  
میں نہ آنے سے یہ بات ثابت ہو گئی ہے کہ عثمانی  
غلام محمد کی مجبورہ حکومت ہندوستان کے دشمن  
پرناج ہے۔ بیان میں یہ کہا گیا ہے کہ یہ صحیح ہے۔  
کہ شیخ عبداللہ نے ستمبر ۱۹۵۳ء میں ہندوستان  
کی اطاعت کا جو اعلان کیا تھا وہی ڈال لی تھا۔ اور  
غیر ملکی امداد حاصل کی تھی۔ یہ شیخ عبداللہ ہی  
تھے۔ جن کے مدد سے ہندوستان کی ریاست کے مسائل  
باشندوں کی خواہشات کے برخلاف کشمیر پر  
دینا قبضہ حاسم کا۔ لیکن شیخ عبداللہ کا ایسا  
کرتے سے یہ خیال تھا کہ کوشش یہ اس طریقہ سے  
کو ڈوگرہ راج سے آزاد کر سکیں۔ لیکن ان کی یہ  
خوامش نام کام ہی اور ہندوستان نے کشمیر  
کو اپنے ظلمتوں کا توڑ میں اور بھی مضبوطی سے جکڑ لیا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بکرماتہ  
کراچی ۱۹ جولائی (ذی القعدہ ۱۳۷۴ھ) کو پرت پریم  
سکریٹری صاحب مطلع فرماتے ہیں کہ سیدنا حضرت  
اصیغہ (سیدہ امینہ) رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی طبیعت خرابی کے فضل  
سے اچھے۔ احباب اپنے پیارے امام کی کمال صحت  
کے لئے برابر دعائیں جاری رکھیں۔

پاکستان اور ہندوستان کی اقلیتوں کی حالت کو اور بہتر بنانا ضروری ہے  
باہمی گفت و شنید کے بعد دونوں ملکوں کے اقلیتی وزراء کی طرف سے مشترکہ بیان  
نئی دہلی ۱۲ جولائی۔ پاکستان اور ہندوستان کے اقلیتی وزراء اور سرٹیفیٹ الدین پٹھان اور مسٹر سی بسواس کے درمیان  
لیاقت بہرہ معاہدہ پر عمل درآمد کے سلسلہ میں جو غیر رسمی بات چیت ہو رہی تھی۔ وہ آج ختم ہو گئی۔ آج تیسرے پیر کو نئی دہلی میں دونوں وزراء کی  
طرف سے ایک مشترکہ بیان جاری کیا گیا۔ جس میں کہا گیا ہے کہ دونوں وزراء کو اس بات کی اہمیت کا احساس ہے کہ دونوں ملکوں کی اقلیتوں کی  
حالت کو برابر بہتر بنانے کی ضرورت ہے۔ بیان میں کہا گیا ہے کہ بات چیت میں اقلیتوں کے متعلق عام جائزہ لیا گیا، بات چیت دوستانہ فضا میں ہوئی۔  
دونوں وزراء کے درمیان غالباً بہت جلد  
ایک اور ملاقات ہوگی۔ یہ ملاقات اس  
دورہ سے پہلے ہوگی۔ جو اکتوبر میں برما پاکستان  
کے اقلیتی امور کے وزیر سرٹیفیٹ الدین پٹھان  
آج رات نئی دہلی سے کراچی روانہ ہو رہے ہیں۔  
ہندوستانی ڈپٹی ٹائی گمشدگی  
سکندریہ راز سے ملاقات  
ڈھاکہ ۱۲ جولائی۔ ڈھاکہ میں ہندوستانی ڈپٹی ٹائی گمشدگی  
سکندریہ کے چار بیٹے آج ڈھاکہ میں ڈھاکہ سٹیٹ بنگلہ ہسپتال  
سکندریہ سے ملاقات کی۔  
دریائے ستلج کا رخ پھرنے کا اقدام  
متحدہ محاذ کے پانچ لیڈروں کی ایک نشست  
ڈھاکہ ۱۲ جولائی۔ متحدہ محاذ پارٹی کے تعلق  
رکھنے والے پانچ لوگوں نے جن میں فضل الحق  
مسٹر کی جنرل ممبر شامی ہیں۔ ایک مشترکہ  
بیان دیا ہے۔ جس میں دریائے ستلج کا رخ پھرنے  
کے لئے ہندوستان کے اندر کی سمت مذمت کی  
ہے ان لوگوں کے نام یہ ہیں: مسٹر اوجین سنگھ۔  
مسٹر وسنت علی جو دھری سید عزیز الدین۔ مسٹر  
فضل حسین اور شہناش الدین جو دھری ان لوگوں  
نے کشمیر سے متعلق ہندوستان کی روش پر سخت  
نکتہ چینی کی ہے۔ اور کہا ہے کہ اب ہی وقت  
ہے کہ ہندوستان اس ناخیر لہجے سے متعلق  
امید میسر۔ روش میں ترمیم

حضرت زبیر الشیر احمد صاحب مدظلہ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع  
احباب حضرت میاں رضا کی صحت کا ملہ عاجلہ کیلئے درود لے دو دعائیں جاری رکھیں  
لاہور ۱۲ جولائی (وقت نوبت شب) حضرت سرور الشیر احمد صاحب  
مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق مکرم ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب کی طرف  
سے حسب ذیل اطلاعات موصول ہوئی تھیں:۔  
۱۲ جولائی۔ "رات حضرت میاں صاحب کو نیند اچھی آگئی۔ آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے  
طبیعت اچھی رہی۔ اور دل کی حالت بھی بہتر ہو رہی ہے۔ نفرس میں کل کی نسبت افاقہ  
ہے۔ پیر پھر بکھا ہو گیا تھا"  
۱۲ جولائی۔ "رات حضرت میاں صاحب کو اچھی نیند آگئی۔ آج طبیعت  
اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی۔ دل کی حالت بھی تسلی بخش ہے۔ نفرس کی تکلیف  
میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے آج نمایاں فسرق رہا۔ کل کچھ وقت کے لئے چار پائی پر  
بیٹھے الحمد للہ علی ذالک۔  
احباب حضرت میاں صاحب کی صحت کا ملہ عاجلہ کے لئے درود لے دو دعائیں جاری  
رکھیں۔" (ڈاکٹر مرزا منور احمد)

ہندو چینی میں سمجھوتہ ہونے کی امید  
سمنو ۱۲ جولائی۔ مین چینی میں ۱۷ ویں بند کرنے  
کا سمجھوتہ ہونے کا قوی امکان ہے۔ اس وقت  
فرانسسویوں اور ویٹ منڈ کے درمیان سمنو کے  
تفریب ایک گاؤں میں دوستانہ فضا میں بات چیت  
ہو رہی ہے۔ اس بات چیت میں زیادہ تر مسائل  
پر بحث ہو رہی ہے جو عارضی صلح کے بعد پیدا  
ہوں گے۔ ماسکو ریڈیو نے بھی امید ظاہر کی ہے۔  
کہ جلد ہی کوئی نہ کوئی سمجھوتہ ہو جائے گا۔ ریڈیو  
نے کہا ہے کہ آئندہ سمجھوتہ کے لئے اسٹوٹس بنیاد تیار  
کرنے کے متعلق جنوری میں بہت کچھ ہو چکا ہے۔  
اور ایسے اعلان پیدا کر دے۔ کہ یہ مسئلہ پر امن  
طور پر حل ہو سکے۔

برطانوی مصری نمائندوں میں ملاقاتیں  
تاریخ ۱۲ جولائی۔ انہوں نے ڈھاکہ کے متعلق  
نئی برطانوی تجویزوں کے بارے میں برطانوی اور مصری  
نمائندوں میں دو غیر رسمی ملاقاتیں کئے ہوئے ہیں۔  
لندن ۱۲ جولائی۔ برطانیہ میں سعودی عرب کے سفیر نے کہا ہے کہ  
مخلتک برائے متعلق برطانیہ اور سعودی عرب کے حکمرانوں  
کے متعلق دو ہفتے کے اندر اندر تصفیہ ہو جائے گا۔  
جو ایک اور ملاقات ہوگی۔ لندن میں مصری سفیر نے بھی  
آج برطانوی وزیر مملکت سے ملاقات کی۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# کلام النبی

اللہ تعالیٰ کی مدد جماعت کے سہا ہوگی

"عن ان عمران رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
قل ان اللہ لا یجمع امتی اوقال امۃ محمد  
علی ضلالۃ وید اللہ علی الجماعۃ ومن شد  
شد فی النار" (جامع ترمذی)

ترجمہ :- حضرت ابن عمرؓ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ یقیناً اللہ تعالیٰ میری ساری امت کو یا فرمایا امت محمدیہ کو گمراہی پر جمع نہیں کرے گا۔ اور اللہ کی مدد جماعت کے ساتھ ہوگی۔ جو شخص اس سے الگ ہوگا۔ وہ دوزخ میں ڈالا جائے گا۔

## مختلف مقامات کسیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلے

اوکاڑہ شہر

کھاریاں

۲۰ جون بدھ نماز مغرب مسجد احمدیہ اوکاڑہ

میں سیرت النبی کا جلے نیرعدادت چھدی غلام قادر صاحب پریڈیٹڈ جماعت احمدیہ منفقہ پڑا۔ تلاوت و نظم کے بعد شیخ عبدالمکرم صاحب سیکرٹری تبلیغ نے جب کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ ایسے جلوں کی غرض اور مقصد صرف اور صرف یہ ہے کہ اسلام کا تعین کو تیار کیا جائے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کن کن صفات کے حامل تھے۔ منور احمد صاحب سید ٹیڈ ڈیوٹی تعلیم الاسلام کالج لاہور نے تقریر میں بتایا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایک کامل نمونہ تھے۔ اور آپ کی زندگی اور اخلاق۔ دنیا کے ہر پہلو اور شعبہ میں بہترین امونہ ہیں

تاریخ ۲۰ جون بدھ نماز عشاء جماعت احمدیہ کھاریاں کے زیر اہتمام جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم منفقہ پڑا۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم ناصر علی صاحب نے بیان کیا کہ اللہ تعالیٰ نے غرض و غایت بیان کی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جنگوں میں رحمت و شفقت کا نمونہ واقعات کی روشنی میں پیش کیا۔ مکرم سید احمد علی صاحب کاظمی پچھو گورنٹ ہائی سکول کھاریاں (پیر بزرگ شیخ) فرقہ سے متعلق ہیں انے انا اعطینک الکفر کی تفسیر کرتے ہوئے حضور اکرم کا سچے جمع کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر بات ثابت کیا۔ نیز کوثر سے اراد حضور کی اعلیٰ صفات کی کثرت بیان کی اس کے بعد مکرم عطا الہی صاحب سیرت مسلم جامعہ احمدیہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مطہرہ کے مختلف شعبوں مثلاً توکل۔ زہد۔ صبر۔ مدق پر واقعات سے روشنی ڈالی۔ خاکار نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو انک لعلی خلق عظیم کا مصداق تعریف و واقعات سے ثابت کیا۔ نیز حضور اکرم علیہ التمجید و السلام کی شکر سے نفرت اور مخلوق سے مصفاغہ سلوک کو چٹ ایک واقعات کے ساتھ بیان کیا۔ بالائز صدر صاحب نے صدر ترقی تقریر فرمائی۔ مردوں کے علاوہ ستوروت بھی کثرت سے مثالیں بریں (رسالہ محمد اور جماعت المبتدین ربوہ)

# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

بات کرنے سے پہلے سوچو کہ اس کا کیا نتیجہ ہوگا

"ہر ایک بات کہنے سے پہلے سوچ لو کہ اس کا نتیجہ کیا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کی اجازت اس کے کہنے میں کہاں تک ہے۔ جب تک یہ نہ سوچ لو مت بولو۔ ایسے بولنے سے جو شرارت کا باعث اور فساد کا موجب ہو، نہ بولنا بہتر ہے۔ لیکن یہ بھی مومن کی شان سے بعید ہے۔ کہ امر حق کے اظہار میں رکے۔ اس وقت کسی ملامت کو بولنے کی ملامت اور خوف زبان کو نہ روکے۔ دیکھو ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب اپنی نبوت کا اعلان کیا تو اپنے پرانے سب کے سب دشمن ہو گئے۔ مگر آپ نے ایک دم بھر کے لئے کبھی کسی کی پر دانہ کی۔ یہاں تک کہ جب ابو اطالب آپ کے چچا کے لوگوں کی شکایتوں سے تنگ آکر کہا۔ اس وقت بھی آپ نے صاف طور پر کہہ دیا کہ میں اس کے اظہار سے نہیں رک سکتا۔ آپ کا اختیار ہے۔ میرا فقہ دین یا نہ دین۔ (ملفوظات)

## پائٹری ٹریننگ کلاس کیلئے وظائف

پائٹری ٹریننگ کلاس گورنٹ سینٹرل پائٹری شہرہ کے لئے درخواستیں برائے وظائف ۱۵ جولائی تک بنام سپرنٹنڈنٹ گورنٹ سینٹرل پائٹری شہرہ طلب کی گئی ہیں۔ چاد وظائف مالتی میس بیس دوپے ماہوار غیر کھاروں کے لئے۔ اور آٹھ وظائف مالتی پندرہ پندرہ دوپے ہدی کھاروں کے لئے جو تحصیلدار کی تصدیق پیش کریں۔ امیدوار کے لئے میٹرک ہونا شرط ہے۔ سائنس دانے کو ترجیح۔ (سول لاہور) (ناظر تعلیم تربیت ربوہ)

## ولادت

سورہ ۹ کو خدا تعالیٰ نے برادر م حوالہ اور محمد حنیف صاحب چیوٹ ضلع جنگ کو دوسرا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ سورہ ۱۰ مکرم مولوی حسین صاحب بن سید عابد احمدیہ کا پوتا ہے۔ احباب قوموود کی دوزخی عمر اور خادم دین بننے کے لئے دعا فرمائیں۔ (سردار محمد اکب دم نگر لاہور)

## درخواستہ دعا

میرا بچہ مبارک احمد ایک ماہ سے بیمار ہے۔ محمد دکھائی میا ہے۔ احباب جماعت دعا فرمائیں۔ فرمائیں (سید عبدالغنی شاہ میٹھا ٹورڈ ضلع گوردہ) (۲) میرے بڑے بھائی سردار عبدالرحمان پسر سردار صباح الدین صاحب عرصہ ایک ماہ سے بیمار ہیں۔ تائیفہ ٹھیکار چلے آ رہے ہیں۔ احباب سے دعا کی درخواست ہے۔

(۳) میں نے ۵۰ کا امتحان دیا ہے۔ احباب میری کامیابی کے لئے دود دل سے دعا فرمائیں۔ (بلا ایشمی ڈیرہ غازیخان)

## زکوٰۃ تزکیہ نفس کرتی ہے اور امرا کو بڑھاتی ہے

صدر صاحب کی تقریر کے بعد اجتماعی دعا کی گئی۔ اور جلسہ پر خوارست برپا۔ سید عزیز احمد شہد (مبتغی جماعت احمدیہ اوکاڑہ)

## مسجد تعلیم الاسلام ہائی اسکول اربوہ

اندازہ خرچ تیرہ ہزار کے قریب جو بھی اللہ تعالیٰ کا گھر احصاں ہمت سے بناتا ہے اس کے لئے بڑی بشارتیں ہیں اشد ضرورت ہے۔ احباب اور بھینیں توجہ فرمائیں (ناظر تعلیم تربیت ربوہ)

### روزنامہ الفضل لکھنؤ

مورخہ ۱۳ دسمبر ۱۹۴۷ء

# مسلم لیگ کا ایما

۱۶۲

سے بلا نہیں۔ یہ پارٹیاں ماحکمیہ نہیں تھیں۔ ویسے ہی اب بھی مسلم لیگ کی ہر بات کی دشمنی ہیں۔ اور ان کی تمام سرگرمیاں صرف تخریبی ہی ہوتے ہوئے ہوتی ہیں۔ ان کو مسلم لیگ کی عظیم فتح بھی جو اس نے پاکستان لانے میں حاصل کی ہے شکست ہی نظر آتا ہے۔ اور وہ عوام کو مسلم لیگ سے بدظن کرنے کے لئے ٹھٹھری چوٹی کا نور لگاتی رہتی ہیں۔ اور اس عداوت کی پٹی جاتی ہیں۔ کہ ان کی سرگرمیاں بغاوت کے مترادف نظر آتی ہیں۔

ان پارٹیوں کا کام یہ ہے کہ عوام کے سامنے ہر وقت مسلم لیگ کی حکومت کھٹائی اور بدناما تصویر کھینچی جائے۔ جو کام بھی حکومت کرے اس میں کبھی ہٹے ہوئے نہیں۔ اور وہ ملک و قوم کے لئے کتنا ہی مفید کیوں نہ ہو۔ ان کو اس سے خوف نہیں کہ ایسی جارحانہ تنقید دل اور سرگرمیوں سے ملک و قوم کو کس قدر نقصان پہنچ جائے گا۔ اور وہ اپنے اندر سے کھٹھکے جلی جاتی ہیں۔ یہ تو وہ پارٹیاں ہیں جن کو مسلم لیگ سے لڑنی دشمن ہے۔ جن کا مقصد یہ ہے کہ ملک تباہ ہو جائے تو ہر جائے۔ کس طرح مسلم لیگ اپنے لئے گھاس سے نیچے اتر جائے۔

آپ دیکھیں گے کہ کہاں بھی ملک میں کوئی فتنہ فساد کی بو آتی ہے۔ یہ پارٹیاں خود اس کی حالت اور اس کو ہوا دینے کے لئے کھڑی ہوتی ہیں۔ اور اگر حکومت اس فتنہ کو دبانے کی کوئی سعی کرتی ہے۔ تو عیسائی حکومت ہی کو بزدل گردانتی ہیں۔ ان کا یہ تخریبی طریق کار اب آنا دماغ ہو چکا ہے کہ کوئی جھگڑا اس سے دھوکا نہیں کھاسکتا۔

دوسرے قسم کی مسلم لیگ کی مخالفت پارٹیاں میں کہہ کر نے اور کہا ہے۔ وہ ہیں جن کے زعماء مسلم لیگ کے برسر اقتدار زعماء سے ذاتی اختلافات پر لیگ سے الگ ہو گئے۔ روز بروز مسلم لیگ سے کوئی اصولی اختلافات نہیں۔ مگر وہ اپنے حریفوں کو مسلم لیگ کے اندازہ کو گرانے میں ناکام ہو کر باہر سے ہل پر حملہ کرنے کے لئے اکثر سیاسی قسم کی تخریبی پارٹیوں کی ہمت داتی

مشرقی پاکستان کے گزشتہ انتخابات میں مسلم لیگ کی شکست ایسی چیز نہیں ہے۔ کہ مسلم لیگ حکومت کے دل پر جس سے سخت ضرب نہ لگتی۔ اور وہ خواب فطرت سے بیدار نہ ہو جاتی۔ چنانچہ مسلم لیگ کے زعماء اس کے ایما کے لئے کوشش متفقہ کرنا چاہتے ہیں۔ مگر مسلم لیگ کے بدخواہ اب ہر طرح کی پھبتیاں کر رہے ہیں۔ چونکہ مسلم لیگ کے مخالفوں کی لڑنی بھی کوئی ٹھوس بیاد نہیں۔ اور وہ بھی ویسا ہی قابلِ فوج ایسی چیز نہیں پیش کر سکتے۔ جس سے توقع ہو سکے کہ اگر وہ مسلم لیگ کی جگہ لے لیں تو ملک و قوم کی حالت سدھ جائے گی۔ اور وہ اپنی کمزوریوں کو اچھی طرح محسوس کرتے ہیں۔ اس لئے ان کے پاس بھی مل کر سوائے مسلم لیگ کا نسخہ اڑانے کے کچھ نہیں ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ آج مسلم لیگ کی وہ حالت نہیں جو تاثر عظیم حرم کی زندگی تک تھی۔ اور اس کی حالت واقعی آج بہت کمزور ہے۔ مگر اس پر بھی لحاظ پارٹی کے کوئی مخالف پارٹی یا تمام مخالفت پارٹیاں بھی اس کا گنا نہیں کھاسکتیں۔

ملک میں اس وقت جو سیاسی پارٹیاں مسلم لیگ کے خلاف کام کر رہی ہیں۔ ان کو دیکھا جائے تو وہ دو قسم کی ہیں۔ ایک تو وہ پارٹیاں ہیں۔ جن کے زعماء شروع ہی سے بعض وجوہات کی بنا پر مسلم لیگ کے خلاف تھے۔ جو تقسیم سے پہلے ہی مسلم لیگ کے خلاف میں دوڑے لگانے کی کوشش میں لگے رہتے تھے۔ دوسری قسم کی وہ پارٹیاں ہیں جن کے زعماء نے تقسیم کے بعد مسلم لیگ سے الگ ہو کر اپنی پارٹیاں بنائی ہیں اور جو اپنے ذاتی اثر و وسوسوں کے لئے تمام کوششوں کو اپنی مفاد سے بہتر سمجھتے ہیں۔ اور محض اپنے حریفیت کو گرانے کے لئے الگ پارٹیاں بنا بیٹھے ہیں۔

مخالفت پارٹیاں جو تقسیم سے پہلے ہی مسلم لیگ کی مخالفت تھیں یا وہ ہیں جن کے زعماء یا باغی نہ ذہنی طور پر رکھتے ہیں اور یا وہ ہیں جو کبھی کبھی کے آدھار رکھتے اور اب بھی ان کی سرگرمیاں شگ و شاد

خرد ع کر دیتی ہیں۔ اور اس طرح دلہستہ یا نادرستہ ان کا آدھار کریں کہ ملک و قوم میں انشا پیدار کرنے کا باعث بنتی ہیں۔

پہلی قسم کے پارٹیوں سے پنشنے کے لئے مسلم لیگ حکومت سرت۔ ہر طریقے اختیار کر سکتے ہیں۔ جو تمام حکومتیں اختیار کرتی ہیں۔ جن میں سے مؤثر ترین طریقہ یہ ہے کہ ان کا پول کھولا جائے۔ اور عوام کو ان کی تخریبی اور باغیانہ ذہنوں سے اچھی طرح واقف کرایا جائے۔ اور عوام کو ان کی حقیقت۔ سب سے پوری طرح آشنا کیا جائے۔ یہ پارٹیاں دراصل عوام کی ناگہمی سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتی ہیں۔ اور ان کو سبز باغ دکھا کر مراعات مستقیم سے گمراہ کرتی ہیں۔ یہ پارٹیاں ہی دراصل دوسری قسم کی پارٹیوں کی گمراہی اور تقویت کا بھی باعث بنتی ہیں۔ ان پارٹیوں کے تخریبی پروپیگنڈا سے عوام کی ذہنیں سموم ہو رہی ہیں۔ یہی پارٹیاں ہیں۔ جو دراصل ملک میں ابتر کی بیج بوری ہیں۔ اور اس تاک میں لگی ہیں۔ کہ جب مرقہ کے کھڑکی کی طرح حکومت کے اقتدار کو دبوچ لیں۔

مشرقی پاکستان میں مسلم لیگ کے خلاف جو متحدہ محاذ بنایا گیا تھا اس کے پیش نظر قطعاً ملک و قوم کو کوئی تحریری کام نہیں تھا۔ بلکہ ان تخریبی پارٹیوں نے جو سموم نفع سارے ملک میں پیدا کر رکھے ہیں۔ اس سے فائدہ اٹھانے کے لئے وہ پارٹیاں ہیں جو محض مسلم لیگ سے ذاتی اختلافات کی بنا پر قائم

کی گئی ہیں مرقہ یا کہ مسلم لیگ کے خلاف اپنے حریفوں سے انتقام لینے اور خود برسر اقتدار آنے کے لئے اٹھ کھڑی ہوئیں۔ اور سب نے یکو دقتی طور پر متحدہ محاذ کی صورت اختیار کر لی۔ جو عارضی طور پر آناطیات در ہو گیا کہ مسلم لیگ اس کا مقابلہ نہ کر سکتی۔

اس کے باوجود یہ بات درست ہے کہ متحدہ محاذ نے جو فائدہ اٹھایا۔ اس کی بنیادی وجہ مسلم لیگ کی اپنی ہی کمزوری تھی۔ اگر مسلم لیگ نے تخریبی پارٹیوں کا پوری طاقت سے مقابلہ کیا ہوتا۔ اور ان کے پروپیگنڈا کا کوڑکی ہوتا اور عوام کو اپنے اصولوں سے پورا پورا واقف رکھنے کی سرگوشی کوشش کی ہوتی تو نہ تو ملک کی فضا سموم ہوتی اور نہ مشرقی پاکستان میں متحدہ محاذ کے شکست کھانی پڑتی۔ مسلم لیگ اب بھی ملک میں سب سے منظم اور با اصول جماعت ہے۔ مگر اگر وہ دشمن اسے ٹکنے کے لئے دگاتار کوشش کر رہے ہیں۔ وہ ان کے مقابلہ میں کچھ نہیں کر رہی۔ اس لئے اگر مسلم لیگ اپنا ایسا کرنا چاہتی ہے۔ اور عوام میں اپنا اعتماد از سر نو پیدا کرنا چاہتی ہے۔ تو اس کو اس طرح اپنے اصولوں پر پکڑنا کرنا چاہیے۔ جن طرح دوسرے تخریبی جماعتیں کر رہی ہیں۔ مسلم لیگ کے اصول اعلیٰ ہیں۔ لیکن انہی سب سے کہ عوام ان سے واقف ہو چکے ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ مسلم لیگ ایک پارٹی کی طرح اپنے اصولوں کو ملک میں پھیلائے۔ اور ملک کا اعتماد حاصل کرے۔

## کوئی ان کا پیام لیا ہے

ہم نے سو بار آزما یا ہے  
 جس نے اپنا اتہا نہیں بنایا ہے  
 وہ مسیحی نفس جو آیا ہے  
 کوئی ان کا پیام لیا ہے  
 بدلہ تمام آج جگمگایا ہے  
 نازشیں بزم نے سجایا ہے  
 ان کی آواز نے جگمگایا ہے

یا غالب ہی غالب آیا ہے  
 اس کے بخت رسا کا کیا کہنا  
 ایسے مایوس کیوں ہو چاہہ گرو  
 شور زنجیر دستوں تو سہی  
 آج کی رات چاندنی چھٹی  
 آج کی رات میرا دیرانہ  
 کتنی غائب رہ آرزوؤں کو

ان کے قدموں کی چاپ نے ناہید  
 کتنے نغموں کو گدگدایا ہے

# نئی دنیا کس طرح تعمیر کی جا سکتی ہے؟

آج سے تین برس پہلے ۲۶ مئی ۱۹۱۹ء کو چودھری مظفر صاحب صاحبان صاحبان وزیر خارجہ پاکستان نے مشعلہ سے بعنوان "نئی دنیا" ایک تاریخی تقریر براڈ کاسٹ فرمائی تھی۔ جو خادۂ ناظرین کے لئے درج ذیل کی جاتی ہے۔

اس وقت مشرق وسطیٰ میں یہ احساس پیدا ہوا ہے کہ موجودہ جنگ کے بعد ایک نئی دنیا کی بنیاد ڈالا جائے۔ اگر ایک طرف محوری طاقتیں اس بات کی دعا سے داریں کہ وہ ایسے نئے نظام کے قائم کرنے سے اجور ہوں گے اور دوسری طرف جمہوریتیں اعلان کر رہی ہیں۔ اس جنگ کے بعد وہ ایک نئی دنیا بنانے کا ارادہ رکھتی ہیں اب سوال یہ ہے کہ کس نئی دنیا کے بنانے کی ضرورت کیا ہے کیا موجودہ نظام دینکے لئے ضروری ہے یا دنیا عقلت میں ایسے رستے پر چل رہی تھی۔ جو خرابی پیدا کرنے والا تھا۔ کہ اب دوبارہ ایک نئی دنیا بنانے کی ضرورت کا احساس ہوا؟ یا کیا جس مقصد کو اس نے پشما تھا۔ اس کی خرابی اس پر واضح ہو گئی ہے کہ وہ اب ایک نیا مقصد اور نیا راستہ اختیار کرنا چاہتی ہے۔ جہاں تک علمی اور مادی ترقی کا سوال ہے۔ آج کی دنیا دین میں رسالہ پہلے کی دنیا سے یقیناً بڑھ کر ہے۔ علم پہلے سے زیادہ ہے۔ ایجادات کا باب دیکھنے سے دیکھ کر حیران رہے۔ غزیا کے حقوق کا ارادہ سے زیادہ خیال رکھا جاتا ہے۔ اور زمین کے تھکنی خزانوں کو کھول دیا گیا ہے۔

جاتی ہے۔ جس کی وجہ سے انہوں نے اپنے عیسائی مالک کا چین بھین رکھا ہے۔ اگر جمہوریت پر غور کریں تو اس نتیجے پر با سامانی پہنچ سکتے ہیں کہ ان کے قلوب میں یہ بے چین اپنی گزشتہ حالت پر نڈھال اتارنے سے پیدا نہیں ہوئی۔ بلکہ لیکن دوسرے مالک کو دیکھ کر پیدا ہوئی ہے۔ جو گزشتہ تین سو سال میں ترقی کر گئے ہیں۔ اس کو یہ شکوہ نہیں۔ کہ ان کے مالک کے ہاتھوں کے لئے رہنے کی کوئی جگہ نہیں رہی۔ بلکہ انہیں شکوہ ہے تو یہ کہ دوسری اقوام پر حکومت کرنے کے انہیں جیسے سامان میسر نہیں۔ جیسے لیکن دوسری حکومتوں کو حاصل ہیں۔ اگر محض اپنے کی جگہ کا سوال ان تمام جھگڑوں کی اصل بنیاد بننا۔ تو چاہیے تھا کہ یہ تمام اقوام انٹر نیشنل کی تہا میں پر زور نہ دیتیں۔ مگر حالت یہ ہے کہ جن کے حقوق یہ کہا جاتا ہے۔ کہ ان کے پاس رہنے کے لئے جگہ نہیں رہی انٹر نیشنل پر زور دے رہے ہیں۔ چنانچہ جرمنی انٹر نیشنل پر زور دے رہا ہے۔ انہی انٹر نیشنل پر زور دے رہا ہے۔ اور جاپان بھی ایک حد تک اپنی آبادی بڑھانے کی سرکوب کر رہا ہے۔ یہ بات بتاتی ہے۔ کہ لڑائی جھگڑوں کی وجہ سے جہاں کہ ان کے پاس اپنے ملک کے باشندوں کے لئے جگہ نہیں رہی۔ بلکہ یہ ہے کہ وہ بعض اور اقوام پر حکومت کرنے کے خواہش مند ہیں۔ اور اس طرح اپنے انٹرا وورلڈ کو بڑھانا چاہتے ہیں۔ اور جی یہ ہے کہ جن قوموں میں بیداری پیدا ہو چکی ہے۔ ان کی اس خواہش کو طاقت سے دوں بائیلن ٹانگن ہے۔ کیونکہ طاقت سے ایک خواہش دہانی تو جا سکتی ہے مگر کلیتہً شقی نہیں جا سکتی

تو میں اپنی جہاں سے آؤں گے صلح اور محبت کے ساتھ رہیں گے۔ ایک ایسا خواب ہے جو شرمندہ تعمیر نہیں ہو سکتا۔

پس ایک نئی دنیا کی تعمیر کے لئے سب سے پہلے دلائل کی اصلاح کی ضرورت ہے۔ اور اخلاق کی صفائی کی ضرورت ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ قوموں اور حکومتوں میں سے اس وقت تک بائیلن کا عنصر نہیں رہتا۔ جب تک وہ اپنی اخلاقی ذمہ داریوں کو محسوس نہ کریں۔ کیونکہ جس طرح انہوں کے لئے جو بائیلن اور جھوٹا عقائد وہ ہیں اس طرح قوموں اور حکومتوں کے لئے سنی عقائد وہ ہیں۔ اور جس طرح اچھے انسانوں کے لئے جو برائی کے لئے اپنے آپ کو مفید وجود بنانا چاہتا ہے ضروری ہے کہ وہ کمزور کی مدد کرے۔ اسی طرح قوموں حکومتوں کے لئے بھی اس بات کی ضرورت ہے۔ جب تک دنیا کی اقوام اور دنیا کی حکومتیں اس بات کو مد نظر نہیں کریں کہ اس وقت تک اس نئی دنیا کی تعمیر نہیں ہو سکتی جس کی ہمیشہ لوگوں کے قلوب میں پائی جاتی ہے۔

اسی جنگ کو دیکھو کہ اس جنگ کی سب سے بڑی وجہ یہ ہے کہ حکومتیں اپنے ملکوں پر قابض نہیں اور وہ چاہتی ہیں۔ کہ اپنے ملکوں اور اپنے سرمدوں سے پار دوسرے ملک پر حکومت کریں۔ اور ان کے مال اور دولت سے فائدہ اٹھائیں۔ اس بات پر ان نفس کو کوٹا کی افلاقی کی درستی کے ہم کس طرح دور کر سکتے ہیں۔ اگر طاقت سے ایک ذلت اس نفس کو دبا دیا جائے گا۔ تو لازماً کچھ عرصہ کے بعد وہ کسی اور شکل میں اور کسی اور قوم میں ظاہر ہو جائے گا۔ کہ دنیا یہ فیصلہ کرے کہ وہ ہمیشہ اصول اخلاق کے تابع رہے گی تو یقیناً ملک گیری کی ہوس نہ صرف ایک قوم کے دل سے بلکہ تمام قوموں کے دلوں سے اور نہ صرف ایک وقت کے لئے بلکہ ہمیشہ کے لئے مٹ جائے۔

وہ مقدس کتاب جس کے پیردوں میں شامل ہونے کا مجھے خیر حاصل ہے۔ اس کے اسباب میں ایک نہایت ہی اعلیٰ تعلیم دی ہے اور وہ یہ ہے۔ لا تمدن عینیکیں الی ما متنعنا بہ ازواجہا منہم ذہرۃ الخلیقۃ الدنیا لتفتقنہم فیہ ذورقہ ذبلت خیر و دایقہ۔ یعنی چاہیے کہ کوئی قوم اس مال و دولت کی فراوانی کی طرف متوجہ نہ ہو کہ نہ دیکھے۔ جو ہم نے دوسری اقوام کو دیا ہے۔ اور یہ بعض ظاہری دنیا کی ظاہری چیزیں ہیں اور ہم نے جو حکم دیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ تمام اقوام کی ذمہ داریوں کو اٹھانے کے لئے دنیا

میں سامان موجود ہیں۔ یعنی ہر قوم اور ملک کے لئے ان کی ذاتی قابلیتوں کے اظہار کے لئے الگ الگ سامان موجود ہیں۔ پس انہیں چاہئے۔ کہ وہ دوسری قوموں کی دولت کی طرف توجہ نہ دیا کر لنگاہوں سے دیکھیں۔ اسی طرح ہی مقدس کتاب فرماتی ہے کہ

ولا تحکونوا کالتی نقصت غزلہا من بعد تو تہ انکاثا یعنی تم اس عورت کی طرح مت بنو۔ جو سوت کات کات کر ڈھیر کر رہتی۔ اور جیسے اچھی مقدار میں سوت بچ ہو جاتا۔ آج کل اس سے کہنے ہوئے ہیں کہ اس کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے۔ اور سوت کے خاندہ سے محروم رہتی۔ گویا اس کی کوشش اور مال بے امارت جاتا۔

اس مقدس کتاب نے یہ مثال درحقیقت ان لوگوں کی بیان کی ہے جو دوسرے ملک سے معاہدات تو کرتے ہیں۔ مگر بعد میں ناجائز فائدہ اٹھانا چاہتے ہیں۔ اور اس کے اندر وہی تعلیم میں دیکھو اور نفوذ پیدا کرنا شروع کر دیتے ہیں اس طرح معاہدات کی اصل غرض پوری نہیں ہوتی اور پھر اس طرح دھاکے کو چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں میں کاٹ کر گھر باندھنا مشکل ہوتا ہے۔ اسی طرح معاہدات کی اصل غرض حاصل نہیں ہو سکتی قرآن کریم یہ کہتا ہے کہ اگر تم چاہتے ہو کہ دنیا میں امن قائم ہو تو تمہارے تمام معاہدات معاہدات کی یہ غرض ہونی چاہئے کہ کمزوروں کو ترقی دی جائے۔ فرض یہ دونوں ایسے ذریعہ عمل ہیں کہ اگر دنیا ان پر عمل کرے۔ تو وہ تمام قسم کے فائدہ سے محروم نہ ہو جائے۔ اور ایک ایسی نئی دنیا بن جائے۔ جو موجودہ دنیا سے زرا تمام فتنوں سے پاک اور صلح اور محبت سے پُر ہو۔

## مجلس خدام الاحمدیہ برسرِ عقد کے لئے فخری اعلان

تمام قائدین صوبہ سرحد کو بندوبست اعلان مندرجہ العفل مورخہ ۵ جون ۱۹۲۲ء مطلع کیا گیا تھا کہ وہ کو اکتف مطلوبہ کے لئے ۱۵ جون سے پہلے مطلع ذمہ دار مشکور فرمادیں۔ مگر فرس ہے کہ آج تک کسی مجلس کی طرف سے کوئی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ حالانکہ مذکورہ مذکورہ خطوں میں ان کو یاد دہانی کرنی چاہئے۔ اسی اعلان کے لئے دوبارہ یاد دہانی کر دی جاتی ہے کہ کو اکتف مطلوبہ ۲۵ جولائی ۱۹۲۲ء سے پہلے ارسال ذمہ دار مشکور فرمادیں

# سچی باتیں

۴۳

از مولانا عبدالعزیز صاحب دریا بادی

قرآن مجید میں ایک جگہ ذکر اس کا پورا ہے کہ  
 مدبار فرعون کے ارکان اس کے کہ رہے ہیں۔ کہ  
 کیا موسیٰ اور موسیٰ اہل کو اس کی اجازت رہے گی۔  
 کہ ہمارے دین و ملک کو تباہ کرتے رہیں؟ فرعون کہا  
 ہے۔ میں یہ کیسے پرستکتا ہوں۔ ہم ان پر طرح غالب و  
 حاکم ہیں۔ ہم ان کی نرادلاد کو اپنی تہ تیغ کئے ڈالتے  
 ہیں۔ اس پر حضرت موسیٰ اپنے لوگوں کو سمجھاتے ہیں:  
 قال موسیٰ لقومہ استعینوا باللہ و  
 اصبروا ان اللذات لله یرثھا من یشاء  
 من عبادہ و العاقبتی للمتقین۔

رپ (الاعراب ۱۶۴)

موسیٰ نے دینی قوم سے کہا، کہ اللہ ہی کا سہارا  
 رکھو۔ اور صبر کے رہو۔ زمین اللہ ہی کی ہے۔ اور  
 وہی جس کو چاہے۔ اپنے بندوں سے اس کا مالک  
 بنا دے۔ اور ان کا سہارا اللہ سے ڈرنے والوں کے  
 ہاتھ رہے۔

پہلے وقت یہ نہیں کہتے کہ ہمیں یاد شہادت  
 فوراً ہی ملنی ہے۔ اور اس دشمن خدا حکومت کا  
 تختہ اسی لمحہ اٹا جا رہا ہے۔ بلکہ فرماتے ہیں کہ  
 اپنا سہارا اللہ پر رکھو۔ اور یہ دینی عارضی حکومت  
 غلبہ کوئی معارضتی و مقبولیت توڑنے ہی ہے۔ آخری  
 فلاح اللہ والوں ہی کو حاصل ہوتی ہے۔

یہاں یہ حقیقت کیسی صاف کر دی ہے۔ کہ  
 حکومت دینی کا کوئی لازمی تقابلی مقبولیت سے  
 نہیں۔ بلکہ حالت تو صحت نبوتی کے تابع  
 ہے۔ اور شہادہا من یشاء من عبادہ۔

تمام مشیت کے ماتحت ہے۔ نہ یہ ضرور ہے۔  
 کہ جو حاکم ہے وہ مقبول ہی ہو۔ اور نہ یہ ضرور  
 کہ جو مقبول ہے وہ حاکم ہی ہو۔ حکومت مقبولیت  
 کے ساتھ جمع ہو سکتی ہے۔ دونوں کے درمیان  
 منافات نہیں۔

## ایک کھلا ٹوا راز

ماہر ترقی ادارہ (گھنٹوں) کے ایک ادارے  
 "مولانا ابوالقاسم نے اچھا کیا ہے کہ جو حقیقت  
 کہ ہے۔ اس سے یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ گیا۔  
 کہ دیکھ لو اس نے قانون اپنے ہاتھ میں لے لیا  
 تھا۔ اور ان مسلمانوں کو خوب نڈھول کیا جو جس  
 کی ناز پر تھے مسجد بامری ہی جا رہے تھے۔  
 صرف اتنا ہی نہیں۔ بلکہ اس نے اپنی حرکتوں سے  
 مسلمانوں کو بدست زہہ کر دیا۔ ان کے سامان کو توڑ  
 پھوڑ ڈالا۔ اور اس پر قبضہ کر لیا۔ اور پھر ضبط شدہ

# سوویت روس میں مسلمانوں کی حالت

سوویت روس میں رہنے والے مسلمانوں کا حال اتنا پتلا ہے۔ کہ ان کی اس زمانہ کی حالت اس کے  
 سامنے گرے۔ جب وہاں زاروں کا راج تھا۔

مگر جب ۱۹۱۳ء میں ان سرحدی علاقوں میں  
 صورت حال پر قابو پایا گیا۔ تو ان حقوق کو کھل  
 کر دیا گیا۔ مسلمانوں کی تہذیبی خود مختاری بڑی  
 حرکت کم ہوئی۔ اقتصادی اور مذہبی حقوق  
 چھین لئے گئے۔ مسلمانوں کے قوم پرستی کے تصور  
 کو انقلاب دشمنی قرار دیا گیا۔ اور مسلمانوں کے  
 علاقوں کی حالت کو سوویت یونین کے دوسرے  
 علاقوں کی صورت حال کے مطابق بنا دیا گیا۔  
 آج سوویت یونین میں تین کروڑ کے لگ بھگ

مسلمان ہیں۔ ان میں سے بہت سے تو نام نہاد  
 اشتراکی جمہوریوں میں آباد ہیں۔ جہاں انہیں کسی  
 قسم کا اختیار حاصل نہیں ہے۔ ان کی خود مختاری  
 لے دے کہ چند خاص انتظامی معاملات تک  
 محدود ہے۔ حیران اور حیرانہ کے صوبے پہلے تو تھا  
 تھے۔ ۱۹۲۰ء میں انہیں فتح کیا گیا۔ اور ان کی  
 سیاسی حیثیت ختم کر دی گئی۔

زار کے عہد میں مسلمانوں کو جو حقوق و مراعات  
 حاصل تھیں۔ ان کا خاتمہ ہو چکا ہے۔ جس قانون  
 کی رو سے مسلمانوں کو شہریت کے ایک لاکھ خانے  
 میں شہر کیا گیا تھا۔ وہ قانون منسوخ ہو گیا۔  
 خانہ بدوش قبائل کو جو گئے ہیں۔ انہیں زرہتی  
 اجتماعی فارموں کے ساتھ باڈھ دیا گیا ہے۔

مذہبی آزادی قطعی طور پر مفقود ہو چکی ہے۔  
 اور کم و بیش تمام مساجد اور مذہبی درس گاہیں  
 بند کی جا چکی ہیں۔ شریعت اور حدیث ممنوع  
 قرار دے دیئے گئے ہیں۔ تا تو ان اس وقت  
 کوئی مسلمان سیاسی جماعت سوویت یونین  
 میں برسر عمل نہیں ہے۔ یہاں تک کہ مسلم لیگ  
 پارٹی کو بھی توڑ دیا گیا ہے۔ مسلمانوں کو اپنی  
 الگ تہاہی بنا کر کرنے کی بھی اجازت نہیں  
 ہے۔ عمری رسم الخط جو مختلف مسلمان اقوام  
 کے درمیان ایک تہذیبی رشتے کی حیثیت  
 رکھتا ہے۔ ختم کر دیا گیا ہے۔ اس کی جگہ پہلے  
 تو لاطینی رسم الخط کو دی گئی۔ پھر زبرہتی  
 روسی رسم الخط پر منڈھ دیا گیا۔ اس  
 کوشش میں کوئی دقیقہ رکھا نہیں رکھا جاتا۔  
 کہ مسلمان کس طرح بھی یہاں تک کہ تہذیبی سطح  
 پر بھی ایک ملت تصور نہ کریں۔

زار کی روس میں مطلق العنانی کا دور دورہ منور  
 تھا۔ لیکن کلیت پسندی نہیں تھی۔ اگرچہ اختیار کا  
 منبع اور ان جبری ذرائع کا منبع اور ان جبری  
 ذرائع کا سرچشمہ جو سیاسی اقتدار رکھنے والے  
 اختیار کرتے تھے۔ ان کی شخصیت تھی۔ لیکن سرکاری  
 نگرانی کا حلقہ عمل آج کے میاں ریل کے مطابق بہت  
 چھوٹا سا تھا۔ مطلق العنانی اور آمرشہی کا ناول  
 ضرور چھوٹا ہوا تھا۔ مگر اس کے اندرہ کر آزادی کی  
 بھی خاصی تہاہی تھی۔

تمام مسلمان خانہ بدوشوں کو اس زمانے میں ایک  
 خاص رو سے قانون کے تحت شہریوں کے لگ خانے میں  
 رکھا گیا تھا۔ اس قانون کے تحت آنے والوں کو عملاً  
 تہاہی خود اختیار حاصل تھی۔ وہ خود اپنا سر در چھتے  
 تھے۔ اپنے اندر نفسی مسائل طے کرتے تھے۔ اندر ولت  
 اور حدیث کے اصولوں کے مطابق زندگی بسر کرتے تھے۔  
 تمام مسلمانوں کو وہ سب حقوق حاصل تھے۔ جو سارے  
 شہریوں کو ملے ہوئے تھے۔ ان میں سے اہم حق تھا  
 آزادی مذہب۔ ان کی اپنی مسجدیں تھیں۔ اور اپنے  
 مذہبی اسکول تھے۔ انہیں اپنے مذہبی فرائض پجالانے  
 کی آزادی تھی۔ انہیں اپنی زبانوں میں اور عربی میں  
 کتابیں اور رسالے چھاپنے کی آزادی تھی۔

اور اب شہر سے کمیونٹ حکومت قائم  
 ہے۔ اس کی حکومت میں مسلمانوں کا کچھ بھلا ہوا ہے۔  
 زاری دور حکومت کی طرح سوویت کی حکومت بھی  
 مطلق العنان اور سراج پسند ہے۔ لیکن سابقہ  
 وہ کلیت پسند تھی۔ کلیت پسند حکومت سارے  
 سماجی اور سیاسی فرائض اپنے ذمے لے لیتی ہے۔  
 اصلاح کی تکمیل کے لئے شہریوں کو اپنا آزاد کاربنائی ہے  
 نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ حکومت کے حلقہ عمل میں وہ  
 علاقے بھی آجاتے ہیں۔ جو اب تک فرد اور خاندان  
 کے مفدس علاقے سمجھے جاتے تھے۔

مسلمانوں کے بارے میں سوویت روس کی پالیسی  
 نے تین صورتیں اختیار کیں۔ پہلی صورت تو یہ تھی۔ کہ  
 ایک خود مختار سوویت جمہوریہ قائم کی گئی۔ جہاں  
 مسلمانوں کو سب سے خود مختاری تہاہی تھی۔ جسے حاصل نہیں  
 تھی۔ لیکن تہذیبی (یعنی اقتصادی معاملات میں خاصی  
 آزادی حاصل تھی۔ ماسکو نے یہ آزادی اس دوسرے  
 دے رکھی تھی۔ کہ ان مسلمان علاقوں میں ایسے کمیونٹوں کی  
 وہ حمایت حاصل نہیں تھی۔ جو خاص روس میں تھی۔ اس  
 لئے انہیں مراعات دینے کی ضرورت پیش آئی۔

مال کو جب عدالت نے واپس دلایا۔ تو اس نے  
 واپس کرنے میں چھ دن لگادئے! ..... اگر مسلمان  
 عدم تشدد و ان قانون شکنی کر رہے تھے۔ ان کو  
 سیدھی طرح گرفتار کیا جا سکتا تھا۔ لیکن ان کو مارنے  
 پینے کا پولیس کو کوئی اختیار نہ تھا۔ زہوک کرنا  
 قانون کو اپنے ہاتھ میں لے لینا ہے۔ جس کا پولیس  
 کو کوئی حق نہیں۔ اور جو قانونی طور پر جرم ہے۔ ایک  
 بات اور ہے جو ہم کو کھٹک رہی ہے۔ اچھا  
 میں بھی پولیس کا رتاؤ جا بند نہ تھا۔ اور عملی گڑھ  
 میں بھی اس کا کیا راز ہے۔ کہ دونوں جگہ ایک ہی  
 پالیسی رہی؟

لیکن ایسے کھلے ہوئے راز کو "راز" کہنا کچھ خود  
 ایک ستم ظریفی ہے۔ کیا اتنی بات بھی کسی نصرت  
 کی محتاج ہے۔ کہ اچھا اور عملی گڑھ کے درمیان  
 فاصلہ جیسے سیکڑوں میں کام ہو۔ لیکن بہر حال میں  
 مفول مقامات ایک ہی اسٹیٹ کے اندر اور افسر  
 مفول مقامات کے ایک ہی وزیر شہر یا توئی خدا خواست  
 ان وزیر صاحب کو بے اصول ثابت کرنا اور درودہ  
 یہ دکھانا مقصود ہے۔ کہ ان کی پالیسی نہیں کچھ ہے  
 اور کبھی کبھ؟ مشرق میں کچھ اور مغرب میں کچھ اور۔ یا  
 پھر یہ کہ ہر خطہ کی پولیس اتنی خود مختار ہے۔ کہ  
 جہاں جو چاہے۔ روش اختیار کرے؟ (صدق جہد لکھنؤ)

## مساجد بیرون پاکستان کی تحریر کے کو یاد رکھیے

سیدنا حضرت اندس امیر المؤمنین  
 المصلح الموعود ایہ اللہ سفیرہ العزیز  
 کا ارشاد ہے۔ کہ  
 در ملازمین احباب کو ہر سال جو پہلی سالانہ  
 ترقی ملے وہ مساجد بیرون پاکستان  
 کی تعمیر کے لئے سے دیا کریں۔"  
 آپ کو نے بیٹے کی ترقی مل چکی ہے جسے ہر سال  
 کے ارشاد کی تعمیل میں پہلی ترقی کی رقم مساجد  
 بیرون پاکستان کی تعمیر کے لئے ادا فرما کر  
 عند اللہ عاجز ہوں۔

شاہ شہزادہ۔ کہ آپ اپنے ماتحت عملے کو  
 اس سارے تحریک میں مشاغل کر کے مشکور  
 فرمادیں۔ (دو کتب اعلیٰ تحریک جدید)



کام نہ تھا۔ جو سوال نظم و نطق سے ایک سرسبز  
 روز دکھائی۔ مسٹر اڈر علی اور مسٹر چند دیگر کے سوا  
 نظم و نطق سے تعلق رکھنے والے تمام گواہوں کو خود ان  
 کی گواہی سے پہلے اخباروں میں جنرل اعظم کی  
 گواہی کا حال پڑھنے کا موقع نہ دیا گیا تھا۔ اور انہیں  
 انکی تردید نہیں کی۔ کشت و خون کے ڈر سے شہر  
 کو ذبح کے سپرد کرنے میں یوں دیشش کچھ نہیں لٹے  
 دلالت تو ہو سکتی ہے۔ لیکن قابل معافی نہیں۔  
 گدراں پر امن خدو کو اختیار نہ کرنے کا یہ غرور  
 بیان کیا جا سکتا ہے۔ جو جنرل اعظم نے پیش کی  
 تھیں۔ اور جن پر بعد میں انہوں نے عمل کر لیا تھا  
 جب ہم نے مری میں تحریریں بیان تہ پڑھے  
 تو ہمیں یہ یقین ہو گیا تھا۔ کہ مسدود زیر خان کے  
 معاملے میں غفلت برتی گئی۔ لیکن مری میں ہمیں  
 اس بات سے حیرت ہوئی کہ جب مسجد کے سامنے  
 سیر فرم دس شاہ کے قتل کی اطلاع ملی تو شرف  
 کو توڑی کی طرف ہی بھاگا۔ جب ہم نے پہلا بیان  
 پڑھا تو ہم نے سمجھا کہ شاید غلطی سے مسجد ذریعہ  
 کے بجائے کوڑا لکھ لیا گیا ہے۔ لیکن جب ہم  
 نے دوسرا بیان پڑھا۔ اور ہم نے اس میں بھی  
 کو توڑا کوئی ذبح مارا گیا۔ تو ہم نے خیال کیا  
 کشت یہ کو توڑی مسجد ذریعہ خان کا کوئی حصہ  
 ہے۔ ہمیں اب یہ مسلم ہوا ہے۔ کہ ہر کسی کے  
 کو توڑی کی طرف بھاگنے کی وجہ تھی۔ کہ مسجد  
 ذریعہ خان سے اگلی بہترین جگہ کو توڑی تھی۔  
 مسٹر اڈر گلنے کہا ہے کہ احتیاطی اقدامات نہ کئے  
 بغیر مسجد میں جانا محفوظ نہ تھا۔ ہم یہ تو نہیں کہتے  
 کہ انہیں بھی اس سلسلے کا سامنا کرنا چاہیے تھا۔  
 جو سید فرم دس شاہ کے لئے جان لیوا ثابت  
 ہوا۔ لیکن اس مرحلہ پر یہ جو یقیناً موجود تھا  
 کہ اس خاص صورت حال کی ذبح کے حوالہ گویا  
 جاتا۔

فائرنگ میں نرمی

مسٹر چند دیگر اور جنرل اعظم کے اسواق  
 افرستق ہیں کہ ہارچ کی شام کو تیسری کانفرنس  
 بھی ہوئی تھی۔ جن کی صداقت خود مسٹر چند دیگر  
 نے ہی کی۔ ہم جنرل اعظم کا ذکر کرتے ہیں کیونکہ  
 ملک حبیب اللہ ایس پی ڈی۔ آئی۔ ڈی۔ آئی۔ اے  
 جو مختصر سا سمجھو نہ مری یاد دہا گیا ہے۔ اس  
 میں جنرل اعظم نے کہا ہے کہ انہوں نے اس اجلاس  
 میں شرکت نہیں کی لیکن ہے کہ وہ ان کانفرنسوں  
 میں عام طور پر موجود رہے ہیں۔ اور سمجھو نہ مری  
 میں غلطی سے ان کا ذکر کیا گیا۔ لیکن یہ غلطی ایک  
 ایسے شخص کے ذمے ہے کہ اس نے سرزد نہیں ہو سکتی جس

اجلاس کی صداقت کی۔  
 لیکن فائرنگ میں نرمی کے فیصلہ کو سب  
 متفق نہیں۔ سرحد نہ ماننے کہ ہے۔ کہ ایسا کوئی  
 فیصلہ نہیں کیا گیا تھا ہمارے ہاں یہ تھا کہ ہر کسی  
 یعنی گورنر پنجاب سے دوسرے مقامات یعنی  
 معین ذاتی تجربات کی مثالیں پیش کریں۔ اور یہ  
 تجویز کیا کہ کوئی آڈر کی ٹیکٹل خلاف ورزیوں  
 کو نظر انداز کر دیا جائے۔ یہ واقعہ بعد ازاں  
 مغرب کا ہے۔

مسٹر چند دیگر نے کہا کہ میں ہے کہ مسٹر  
 پنجاب کا اجلاس میری عدم موجودگی میں گورنر  
 ہاؤس کے کسی حصہ میں منعقد ہوا۔ اور اس  
 نے یہ فیصلہ کیا کہ جہاں تک خود ان کا تعلق ہے  
 انہوں نے صبح کے اجلاس میں دامن نہ دی تھی۔  
 کہ کوئی ٹیکٹل خلاف ورزیوں کو نظر انداز کر  
 دیا جائے۔ مثلاً کوئی شخص اگر فریڈے وقت  
 کسی سڑک پر چلتا پھرتا دیکھا جائے تو دست  
 نہ کرے کہ اسے گولی نہ ماری جائے۔ بلکہ اسے  
 گرفتار کیا جائے۔ انہوں نے کہا مجھے فائرنگ  
 نرم کرنے کے کسی واسطے کا علم نہیں ہوا  
 جنرل اعظم نے کسی شخص کو ایسے فیصلے  
 کا ذکر کرتے نہیں سنا۔ لیکن مسٹر اڈر علی نے ان  
 سے پانچ بجے شام کو ان کے چیمبر کے  
 اپنے کو دیکھا۔ میں مذاقت کا تھی۔ وہ غفلت پریشان  
 معلوم ہوتے تھے۔ اور انہوں نے کہا کہ ان میں  
 فائرنگ ہوئی تھی۔ جس کی وجہ سے لوگوں نے  
 مخالفت شروع کر دی ہے۔ میرا پانا تاثر یہ تھا کہ  
 ان کے خیال میں سخت فائرنگ کی ایک ٹیکٹل  
 تھی۔ انہوں نے کہا کہ ہمیں جب کبھی فائرنگ نہ  
 ہے۔ تو اس کی ہمیشہ تحقیقات کی جاتی ہے  
 اس سلسلے میں مسٹر اڈر علی کی گواہی کا حتمہ  
 ان الفاظ میں پیش کیا جاتا ہے۔

ہر کی شام کو گورنر ہاؤس کے ایک  
 اجلاس میں گورنر نے مجھ سے صورت حال دیکھا  
 کی مسٹر عالم ڈی۔ آئی۔ ڈی۔ آئی۔ اے پورٹ وہی  
 کہ آخری دفعہ میں پورٹ کی ایک کانفرنس  
 لگاتا۔ ڈھائی بجے بعد دوپہر پیش ہوا۔ اس وقت  
 تک ہمیں یہ حکم تھا کہ ہم غیر قانونی بھی حقیقت  
 کہیں۔ اور زیادہ سے زیادہ طاقت استعمال  
 کریں۔ اس کے بعد یہ فیصلہ کیا گیا کہ ٹیکٹل جرائم  
 پر فائرنگ نہ کی جائے۔ غالباً خود گورنر نے  
 نرمی کہنے اور اپ کے الفاظ استعمال کئے  
 میں یقین ہے کہ اسے کہہ سکتا ہوں کہ وہ موجود تھے  
 اور انہی نے فائرنگ میں نرمی کی تجویز پیش کی تھی

تھا ان کے ذہن میں دہمخاؤں کی شکایت  
 تھی کہ فائرنگ بہت زیادہ ہوئے ہے۔ جہاں  
 تک پورٹ پر اس کے اثر کا تعلق ہے۔ یہ کہا  
 تھا ہے کہ اس فیصلے سے پورٹ کے پورٹ  
 پست ہو سکتے تھے۔ لیکن ان میں تکان کے آثار  
 نظر آنے لگے تھے۔ کیونکہ وہ کسی آرام کے بغیر  
 عرصے سے ڈیوٹی پر تھے۔ اس کا ایک اور یہ تھی  
 کہ تحریک میں کے آثار نظر نہیں آسکتے تھے۔

یہ کہا مدت نہیں ہے کہ پورٹ نے ان اسباب  
 کی بنا پر کاروائی نہیں کی لیکن انہیں یہ اطلاع  
 فرم دی تھی کہ میں پورٹ میں انہوں نے خیال  
 کیا تھا کہ فائرنگ غیر فروری تھی۔ کیونکہ مطابقت  
 متاثر کرنے لگے تھے۔  
 فائرنگ میں نرمی سے کام لینے کے فیصلے اور  
 گورنر ہاؤس کی کانفرنس کا ذکر کرتے ہوئے  
 عدالت نے کہا ہے کہ ملک حبیب اللہ جہاں  
 نے سمجھو نہ مری میں یہ ٹیکٹ نہیں  
 بنا سکتے کہ فیصلہ کی تھا۔ سمجھو نہ مری میں صرف  
 تین بجے تھی۔ کہ کوئی آڈر کی ٹیکٹل خلاف ورزی  
 کو نظر انداز کر دیا جائے۔ ان کے بیان کے  
 مطابق اس فیصلے کا ایسا یہ تھا کہ پورٹ  
 کو صرف اسی وقت گولی چلائی جائے۔ جب  
 اس پر جاری جائے۔ اور یہ کہ کوئی آڈر میں  
 کے تحت دوسرے احکام کی خلاف ورزیوں کو  
 نظر انداز کر دیا جائے۔ ان کا حوالہ ہے کہ یہ  
 فیصلہ گورنر کی تجویز پر ہی کیا گیا تھا۔ لیکن میرے  
 کہنے کا یہ مطلب نہیں ہے کہ صرف گورنر کا  
 فیصلہ تھا۔۔۔۔۔۔ مجھے پوری طرح یاد نہیں ہے۔  
 لیکن غالباً ڈپٹی ایٹل ملک محمد خان لغاری اور  
 بعض دوسرے ذرائع نے کہا تھا کہ انہیں  
 چاک والگراں میں فائرنگ کے متعلق ایک  
 تشریح کا پورٹ ملی ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے  
 کہ ان کا تاثر یہ تھا کہ ایسا ایلو سے مزدوروں  
 کی جانب سے کوئی آڈر کی ٹیکٹل خلاف ورزی  
 کی وجہ سے ہوا تھا۔ مسٹر عالم نے صورت حال  
 کی تشریح کچھ کے بعد اس معلوم ہوتا تھا کہ گورنر  
 مطمئن ہو گئی تھی۔ لیکن میرا خیال ہے کہ ہمت  
 مشہوروں نے حکومت پر دباؤ ڈالا تھا۔ پھر  
 اس فیصلے کے حق میں اس معلوم ہوتا تھا  
 گورنر نے نظر کے طور پر سال ۱۹۲۹ کے نولہار  
 کے خدمات کی مثال پیش کی۔ فیصلے کا یہ نظر  
 ہے کہ ہم ہارچ کو ڈیوٹی پر لے کر آئے تھے۔ اس کے  
 بعد ہارچ کو اور اس کے بعد وال مات کو  
 آخروں اور ذروں کے صحیح واقعات پیش آئے

تھے۔ مجھے کو متاثر کرنے کے لئے نہیں کوئی  
 ہار فائرنگ کرنی پڑی۔ گورنر ہاؤس کی  
 کانفرنس میں شاید اس پر توجیہ کا ہر کی  
 گئی۔ اور یہ اندیشہ تھا کہ فائرنگ سے محرم  
 اور زیادہ خشت ہو جائیں گے۔ فائرنگ میں  
 لڑی سے کام لینے کے بعد صورت حال  
 قطع طور پر بہتر ہو گئی۔ پورٹ کے حصے پست  
 ہو گئے تھے۔ اور ضرورت پڑے تو چڑھ کر  
 چلنے کے لئے لگے تھے۔

حافظ عبدالمجید کا بیان

حافظ عبدالمجید نے اچھی گواہی کے پہلے دن  
 کہا تھا کہ اول اپ کے الفاظ ان کے پورٹ  
 نے ہتھیار لگے تھے اور فائرنگ میں کسی  
 تجویز میں انہوں نے پیش کی تھی گورنر یا  
 جنرل اعظم کی موجودگی کے متعلق وہ یقین  
 کے ساتھ کچھ نہیں کہہ سکے۔ حافظ عبدالمجید  
 کا کہنا ہے کہ اصل مقصد یہ تھا کہ دست  
 روز جمع تھا۔ اور سہ پہر میں کوئی واقعہ پیش  
 نہیں آیا تھا۔ اس لئے میں عوام کو مشتعل  
 نہیں کرنا چاہتا۔ لیکن ان باتوں سے یہ  
 ظاہر نہیں ہوتا تھا۔ کہ صورت پڑنے پر  
 ہی سخت کارروائی نہ کی جائے۔ لیکن  
 اچھی گواہی کے دوسرے دن حافظ عبدالمجید  
 نے اس بیان کی تشریح کرتے ہوئے کہا  
 کہ وہ یقین کے ساتھ نہیں کہہ سکتے۔ کہ  
 فائرنگ میں کسی کی اصل تجویز سے  
 پہلے مشرانو نے پیش کی تھی۔ یہ درست  
 نہیں ہے کہ سرکار یا آخر اس فیصلے کے  
 خلاف تھے۔ اور ایک اور واقعہ کا حوالہ  
 دیتے ہوئے انہوں نے یہ نتیجہ اخذ کیا کہ

**قت احمدیت کے متعلق**  
**تمام جہان کو چیلنج**  
 معہ ڈیڑھ لاکھ روپیہ کے انعامات  
 اردو انگریزی بیکارڈ آنے پر  
**مفت**  
**عبد اللہ الدین سکند آباد دکن**

تریاق اٹھرا۔ عمل ضائع ہو جاتے ہوں یا بچے فوت ہو جاتے ہوں۔ دو احاد نور الدین۔ جو مال بیکارڈ ہو

### ٹڈیوں کے بھاری دلوں ذریعہ فضیل خاں کو زبردست نقصان دلوں کو تباہ کرنے کے لئے موثر طریقے اختیار کرنے کا مشورہ

لاہور ۱۲ جولائی۔ حکومت پنجاب کے ایک پریس نوٹ میں بتایا گیا ہے کہ حالیہ ٹڈیوں کے بھاری دلوں نے چیمبر وطنی سے پتوں کے ٹکڑے کے علاوہ دیگر فصل زریعت اور خاص کر گندم اور دیگر فصلوں کو نقصان پہنچایا ہے۔ یہ ٹڈیاں مائل اور صرف رنگ کی ہیں اور جادو کے لگ بھگ ملا تھیں ہیں۔ چکی میں ٹڈیوں اور ان کے انڈوں سے پٹنے کے لئے خود کو مشورہ دیا گیا ہے کہ وہ حسب ذیل احتیاطی تدابیر اختیار کریں۔

سوتلی کپڑے کے لئے لائنس  
لاہور ۱۲ جولائی۔ حکومت پنجاب کے ایک پریس نوٹ میں بتایا گیا ہے کہ سوتلی کپڑوں کے تھوک اور پیرین خوردگی کے نقصانوں کے سلسلہ میں کپڑے کے تاجروں سے خود احتیاطی تدابیر کرنے کی آخری تاریخ ۱۲ جولائی تک مقرر کی گئی ہے۔ اس بارے میں درخواستیں متعلقہ ڈسٹرکٹ محکمہ ٹڈیوں کے تہ پر پورے تاریخ سے قبل ارسال کی جائیں۔ تاریخ کے بعد وصول ہونے والی درخواستوں کو قبول نہیں کیا جائے گا۔ پریس نوٹ میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ دستی کپڑوں کے کپڑوں کے لئے کوئی لائنس دیا نہیں ہوگا۔

گورنر جنرل لاہور آئے ہیں  
لاہور ۱۲ جولائی۔ گورنر جنرل سر غلام محمد بھگت دوسرے بار لاہور پہنچ رہے ہیں۔ وہ لاہور میں ایک روز قیام کر کے دوسرے دن کو اچھا رونا ہو گئے۔  
لاہور ۱۲ جولائی۔ سونڈر ڈسٹرکٹ میں شتان احمد گوانی سرج پاکستان میں سب کے زخمی لاہور سے کوئی رونا ہو گئے۔ انہوں نے لاہور میں دو روز قیام کیا۔

آغاخان پاکستان میں کئی کروڑ روپیہ لگائیں گے  
لاہور ۱۲ جولائی۔ آغاخان نے پاکستان میں کئی کروڑ روپیہ لگانے کے مقصد سے ایک کمیٹی کے ذریعہ پاکستان میں سب کے زخمی لاہور سے کوئی رونا ہو گئے۔ انہوں نے لاہور میں دو روز قیام کیا۔

مشرقی اور مغربی پاکستان کی ترقیاتی اسکیموں پر لگائیں گے  
مشرقی اور مغربی پاکستان کی ترقیاتی اسکیموں پر لگائیں گے۔ آغاخان نے پاکستان میں کئی کروڑ روپیہ لگانے کے مقصد سے ایک کمیٹی کے ذریعہ پاکستان میں سب کے زخمی لاہور سے کوئی رونا ہو گئے۔ انہوں نے لاہور میں دو روز قیام کیا۔

### امریکہ پاکستان۔ تھائی لینڈ اور فلپائن کے نمائندوں کی کانفرنس

ڈیہلی ۱۲ جولائی۔ امریکی ایسٹرن ڈسٹرکٹ کے ایک ترجمان نے یہاں پریس کانفرنس میں ایک ذرا ہی غیر منظم گفتگو کی۔ اس سے امریکہ اپنے سابقہ ساتھیوں کو متنبہ کیا۔ تھائی لینڈ اور فلپائن کو بائیکاٹ کرنے کا۔ ڈیہلی کی ایک اور اطلاع منظر سے یہ کہہ کر پاکستان ان تھائی لینڈ اور فلپائن کے نمائندوں اور دیگر وفدوں کو بائیکاٹ کرنے کے ارادے سے متنبہ کیا۔

مشرقی بنگال میں نیلا کی تباہ کاریاں  
ڈیہلی ۱۲ جولائی۔ بھارت کے مختلف مقامات سے وصول ہونے والی خبریں منظر میں یہ کہہ کر پاکستان ان تھائی لینڈ اور فلپائن کو بائیکاٹ کرنے کے ارادے سے متنبہ کیا۔ تھائی لینڈ اور فلپائن کے نمائندوں اور دیگر وفدوں کو بائیکاٹ کرنے کے ارادے سے متنبہ کیا۔

پاکستان اور بھارت میں جمہوری تبدیلی مذہب کو حرم قرار دیا جائے گا؟  
ڈیہلی ۱۲ جولائی۔ ہندو اور پاکستان کے درمیان تعلیم کے مسائل پر ایک کانفرنس منعقد ہوئی۔ اس کانفرنس میں ہندو اور پاکستان کے درمیان تعلیم کے مسائل پر ایک کانفرنس منعقد ہوئی۔ اس کانفرنس میں ہندو اور پاکستان کے درمیان تعلیم کے مسائل پر ایک کانفرنس منعقد ہوئی۔

ملائیا میں ٹڈیوں نے استاد فصلوں کو نقصان پہنچایا!  
لاہور ۱۲ جولائی۔ ملائیا سے اطلاع وصول ہوئی ہے کہ اس علاقہ میں پچھلے ہفتے ٹڈیوں نے استاد فصلوں کو بہت نقصان پہنچایا۔ زیادہ نقصان لودمان، دھاری اور شیبا آباد میں پہنچا ہے۔ اندیشہ ہے کہ آئندہ چند روز میں مزید نقصان پہنچے گا۔ وہم سے کہ ٹڈیوں پر قابو پایا نہیں جا سکتا ہے۔

جاپان میں چالیس لاکھ آدمی بے روزگار ہیں  
ڈیہلی ۱۲ جولائی۔ جاپان میں بے روزگاری کی شرح ۲۰ فیصد ہے۔

مشرقی اور مغربی پاکستان کی ترقیاتی اسکیموں پر لگائیں گے  
مشرقی اور مغربی پاکستان کی ترقیاتی اسکیموں پر لگائیں گے۔ آغاخان نے پاکستان میں کئی کروڑ روپیہ لگانے کے مقصد سے ایک کمیٹی کے ذریعہ پاکستان میں سب کے زخمی لاہور سے کوئی رونا ہو گئے۔ انہوں نے لاہور میں دو روز قیام کیا۔